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I tiden siden vort sidste blad har mis-
sion været diskuteret i dagspressen
som vist aldrig før. Især spørgsmålet
om mission kontra dialog har været
hedt debatteret, og et netværk for
mission frem for dialog i mødet med
muslimer, ”Islamkritisk Netværk”, er
blevet etableret.

Selv om mange knubbede ord er fal-
det i den forbindelse, lader det dog
til, at debatten er nået til et leje, hvor
man kan tale sammen i stedet for at
råbe ad hinanden. De fleste dialogtil-
hængere er klart tilhængere af, at der
skal drives mission, men at man også
skal være i samtale med folk af frem-
med tro blot med henblik på, at alle
religiøse grupper i samfundet kan
give hinanden rimelig plads og arbej-
de sammen for at bevare og udvikle
samfundet.

I debatten er et af de andre hede
diskussionsemner: Tilbeder muslimer
og kristne den samme Gud? Folkene
bag Islamkritisk Netværk siger be-
stemt nej, mens ”dialogfløjen” siger et
tøvende ja, men med klare reserva-
tioner.

En god idé i en sådan diskussion er
altid at høre, hvad en konvertit fra en
anden religion siger vedrørende sit
trosskift. Når det drejer sig om afrika-
nere og asiater, der er vokset op til-
hørende en af de traditionelle stam-
mereligioner, er det forholdsvis let
for dem at sige, at de kom til tro på
den sande Gud, da de blev kristne.
Ligeledes forholder det sig med an-
dre større religioner karakteriseret
ved tro på flere guder.

At kende Gud som Far
For jøder og muslimer, der tilhører
én af de såkaldte monoteistiske reli-

gioner, stiller sagen sig noget ander-
ledes. Begge parter vil bestemt hæv-
de, at de tilbeder Abrahams og Isaks
og Jakobs Gud, som er én. Det sam-
me vil en kristen. En muslim, der bli-
ver kristen, vil typisk sige, at han el-
ler hun nu har lært Gud at kende,
sådan som Han virkelig er, sådan
som Han har åbenbaret sig i Jesus af
Nazareth. ”Nu tør jeg kalde ham Far”
hedder en kendt bog af en tidligere
pakistansk muslimsk kvinde, der blev
kristen. Bogtitlen i sig selv antyder, at
forfatterinden, Bilquis Sheikh, var
blevet opdraget til at tro på Gud,
men at hun, da hun blev kristen,
kom til at kende Gud som Far, sin
Far og Jesu Kristi Far. Hun lærte at
bede til Jesus, og hun lærte, at hun
ved Helligåndens komme til sig fik
del i guddommelig natur, at Gud selv
var kommet hende nærmere, end
noget menneske ville kunne det.

1400 års misforståelser
Der er mennesker, som man - for at
kunne forkynde Kristus for - først må
bibringe forståelsen af, at Gud eksi-
sterer. Det behøver man ikke, når
man taler med en muslim. Det er
ikke, fordi muslimens forudforståelse
af Gud gør det lettere at tale sammen
om troen. Ofte er det faktisk sværere,
fordi man som kristen er oppe imod
1400 års misforståelser af, hvad krist-
ne tror på, samt en gennem genera-
tioner fasttømret tro på, hvad Gud er.
Islam har en meget enkel opskrift på
trosindhold og religiøs praksis, samti-
dig med at troens moralske og juridi-
ske konsekvenser i historien har gi-
vet sig udslag i tykke, lærde bind,
hvor komplicerede spørgsmål og
problemer søges belyst og løst.
Kristendommen derimod har kompli-
cerede udredninger om troens ind-
hold, men derimod en enkel opskrift
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Skolegang er nøglen
til en bedre fremtid
Nadia på forsidebilledet er be-
gyndt i 1. klasse på St. Mary’s
School i Pakistan. Her ses hun
med de fine nye sko, hun fik,
inden hun skulle starte i 1. klas-
se. Hun tilhører den gruppe på
278 børn, som Dansk Europa-
mission hjælper med skolegang.
Og uddannelse er nøglen til en
bedre fremtid for Nadia på 6 år
og hendes kammerater. I Paki-
stan er det i forvejen svært at
være en kristen, fordi 97 % af
befolkningen er muslimer, og
mange kristne diskrimineres for
deres tro. Men med en uddan-
nelse vil disse børn komme ud
af fattigdommen og leve et bed-
re liv end de kristne, der må ar-
bejde under slaveriagtige for-
hold. Derfor beder vi igen vore
venner om at bakke op om dis-
se kære børn, så de kan fortsæt-
te deres skolegang. 
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på etik: ”Elsk Gud af hele dit hjerte
og din næste som dig selv!”

Fællesskab i udbredelsen 
af evangeliet
Men det hjælper ikke så meget med
vore udredninger af forskellene mel-
lem islam og kristendom, hvis ikke vi
som kristne enkeltvis og i fællesskab
kan give et vidnesbyrd med vort liv
om, hvad det vil sige at være en Jesu
discipel. Som disciple er vi hinan-
dens tjenere, og som kirke er vi til
for dem, som endnu ikke har hørt og
af hjertet fattet, at Guds rige er kom-
met nær, måske fordi vi ikke som kir-
ke med hele vor eksistens peger på,
at det virkelig er rigtigt. Mangel på
kristen enhed er en væsentlig faktor i
den synlige modsigelse af, at Guds
rige er kommet nær, men der sker
mere og mere på det åndelige plan,
hvor kristne fra forskellige kirkesam-
fund arbejder mere og mere sam-
men. Derfor er et væsentligt element
i den rette opskrift på, hvordan vi
som kristne i dagens Danmark ”præ-
senterer og repræsenterer Kristus”
over for mennesker af anden eller in-
gen tro, en synlig kristen enhed, ikke
nødvendigvis organisatorisk, men i
hvert fald en enhed, der kan opfattes
med sanserne. Derfor er Dansk
Europamission ikke en organisation
med demokratisk repræsentation af
så og så mange kirkesamfund, men
et arbejdsfællesskab af kristne fra for-
skellige trossamfund, der alle vil ar-
bejde for deres forfulgte brødre og
søstre og på, at evangeliet når ud til
dem, der endnu ikke har hørt det,
uanset hvilken kristen kirke, de vil
tilslutte sig.

Henrik Ertner Rasmussen

Testamentariske gaver
Det er muligt at oprette et testamente med Dansk Europamission 

som begunstiget. Vi er fritaget for arveafgift.
Hvis De ønsker rådgivning, vil vi meget gerne hjælpe.

Ring på tlf. 44 44 13 13 eller skriv til os.



Jeg husker stadig, da jeg sidste år
besøgte hundredvis af skolebørn i
Pakistan, som Dansk Europamission
støtter. De var så glade og imøde-
kommende og mest af alt taknemme-
lige. Og man kunne være fristet til at
tænke, at hvis danske skolebørn
blot var halvt så glade, ja, så ville
det nok være lidt nemmere at være
lærer i Danmark. Men forskellen er,
at de børn, vi støtter i Pakistan,
kommer fra fattige kår, hvor mor og
far ofte er så dårligt stillet, at de ikke
kan betale for deres børns skole-
gang. For det andet er de fleste af
dem kristne, og det betyder ofte
diskrimination og et liv med færre

muligheder, især for de børn, der
ikke modtager skolegang. Derfor
hjælper Dansk Europamission bør-
nene på vej til en grundlæggende
uddannelse. Vi støtter børn, der går
i 1.-10. klasse. De er henrykte over
vor hjælp. 

Sidste år lykkedes det at skaffe støt-
te til 278 børn, og det er mit håb, at
mange igen i år vil forbarme sig
over børnene og sende dem en
gave, der kan være nøglen til en
bedre fremtid, så de ikke ender som
mange af deres forældre i forfærde-
lige jobs og fattigdom. 

Nogle af børnene giver her udtryk
for deres taknemmelighed over den
værdifulde hjælp, de har modtaget
fra vore venner:
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De glade børn fra Pakistan
Når man hjælper et barn til skolegang i Pakistan, så kommer der et smil frem på læben,
for skolegang åbner dørene til et mere værdigt liv for de kristne børn i det muslimske land 

Af projektchef Henrik Due Jensen

Skolebørnene i Pakistan under Henrik Due Jensens besøg i sommeren 2005.

1 års skolegang koster i
gennemsnit ca. 1000 kr.

1 måneds skolegang
koster ca. 85 kr.

10 fattige børn kan
hjælpes til skolegang i 
et år for 10.000 kr.
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Irfan i 1. klasse ønsker at blive læge
Jeg er meget glad for at gå i skole. Jeg har fået nye sko, ny uniform og me-
get smukke farver og blyanter. Min æske med farver ser flot ud. Jeg viser
den til mine venner. De kan også vældig godt li’ den. Min taske er også me-
get smuk. Nu er der ingen, der kalder mig en fattig dreng. Jeg elsker at
komme i skole hver dag. Jeg kan li’ at tegne og male. Når jeg læser historie-
bøger, maler jeg tegningerne. Gaverne, som pastor Tahir (Dansk Europamis-
sions samarbejdspartner) er kommet med, har gjort, at jeg rigtigt kan nyde
undervisningen. Mange tak. Jeg beder for ham. Når jeg bliver stor, vil jeg
være læge. 

Ama Anthony i 2. klasse kan gå
stolt i skole nu
Min far mistede sine ben i en ulyk-
ke. Han kan ingenting. Han kommer
ikke med gaver, legetøj og is. Mor
siger, at han aldrig bliver i stand til
at arbejde. Jeg ønsker at blive læge,
men jeg har altid troet, at jeg ikke
ville have skolepenge og en ordent-
lig uniform. Min mor har lært mig at
bede, og svaret på mine bønner
kom, da jeg fik en ny uniform, en
skoletaske og bøger sammen med
adskillige gode gaver. Nu spørger
lærerne mig ikke ud om mine skole-
penge. Jeg er meget glad for at gå i
min skole. Nogle gange vil mine
venner gerne låne mine ting, sim-
pelthen fordi de er flotte. Tak. Må
Gud velsigne dig!

Kiran Jang Bahadar, 4. klasse 
Mine forældre døde i en ulykke, da jeg var i skole kun tre år gammel. Det var hårdt for min
bedstefar at opdrage mig. Han var endda nødt til at tigge om penge fra sine slægtninge, så der
blev råd til, at jeg kunne gå i skole. Han er en gammel mand og har ikke så megen energi,
men han ønsker, at jeg bliver lærer. Han siger, at lærere ændrer menneskers liv. Jeg er meget
imponeret af mine lærere. De er fantastiske. Jeg ønskede at følge i deres fodspor, men jeg
kunne ikke. Jeg ønskede at arbejde hårdt, men mine bøger og mine fotokopier var aldrig
komplette. Jeg plejede at låne ting fra mine klassekammerater. Nogle gange låner de mig de-
res ting, og nogle gange gør de det ikke. Jeg var deprimeret. Jeg har tit følt mig flov pga. min
gamle uniform, og fordi jeg manglede ting. Dette skoleår har virkelig givet mig store glæder.
Jeg fik en ny uniform, en skoletaske, sko, sokker, nye bøger, fotokopier, skrivematerialer og
gaver. Jeg elsker at tegne kort og male dem. Jeg vil være tegne- og geografilærer engang. Jeg
vil komme i skole på en motorcykel og vil nyde livet. I er fantastiske mennesker! Kærlig hilsen
til jer alle. 

Der er grund til at
smile, når man
kan gå i skole. 
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På ca. 25 år er der kommet kristne
menigheder, hvor stort set alle med-
lemmer er tidligere muslimer, i alle
store byer i Tyrkiet. Der, hvor der
tidligere var en håndfuld eller to
med til gudstjeneste, må man nu ar-
rangere tre møder hver søndag for
at få plads. Den nye bibeloversættel-
se, som Dansk Europamission støtte-
de gennem 90-erne, er blevet en
stor salgssucces, og der er kommet
kristne boghandler i flere byer.

Kristen undervisning 
på video og DVD
I 2005 gav Dansk Europamission
penge til fremstilling af kristne un-
dervisningsvideoer på tyrkisk. Pro-
jektet hedder Aslan Video. ”Aslan”
betyder ”løve” på tyrkisk, og Jesus
omtales somme tider som Juda Løve
i Det gamle Testamentes profetier.
Selvfølgelig tænker de fleste nok på
forfatteren C.S. Lewis’ Narniakrøni-
ke, hvor den frelsende person netop
er en løve ved navn Aslan. 

Man kunne spørge sig selv, hvorfor
der mon er behov for kristne video-
programmer til undervisning, når
man nu kan få Bibelen og forskelligt
undervisningsmateriale på moderne
tyrkisk. Et af svarene er, at der er
meget få ledere med en egentlig bi-
belskoleuddannelse, og de må som-
me tider rejse rundt og forkynde og
undervise forskellige steder. Med vi-
deofilm kan de sørge for, at menig-
hederne mødes til gudstjeneste og
får undervisning, selv om deres pa-
storer er optaget andetsteds. 

Desuden bor mange troende spredt
og har langt til en menighed. Derfor
kan de ikke så tit komme til møde
eller gudstjeneste. Hvis de har fjern-

syn og videoapparat, hvad mange
har, vil de alligevel kunne vokse i
troen ved at se kristne videofilm og
undervisning på videobånd på deres
eget sprog. Mange af videoerne bli-
ver efterhånden også udgivet på CD
eller DVD, og de kan derfor ses på
computer.

Vore kontakter i Tyrkiet beder os
om forbøn for de mange nye troen-
de, at de må vokse i troen og være
med til at sprede det gode budskab
om, at Guds Rige er kommet nær.

Satellit-tv på tyrkisk
En stor satsning på kristent satellit-tv
på tyrkisk er også ved at bære frugt.
De første programmer på kanalen
Turk-7 er allerede blevet udsendt.
Dansk Europamission støtter en helt
ny, tyrkisk kristen satellit-tv kanal og
et produktionsselskab, der har hjem-
me i Tyrkiet. Også dette er nu godt i
gang med støtte fra flere nordiske
partnere. Udsendelserne vil komme
via en satellit, der også transmitterer
nogle af de populæreste tv-program-
mer på tyrkisk. Disse udsendelser vil
have uvurderlig betydning for ud-
bredelsen af vidnesbyrdet om Jesus
Kristus blandt tyrkere overalt i Tyr-
kiet og i Europa samt for de mange,
der forstår tyrkisk over hele Central-
asien.

Kirken vokser i Tyrkiet
Dansk Europamission satser på mediemission på tyrkisk

Af Henrik Ertner Rasmussen 

V/ Henrik Ertner Rasmussen

Søndag den 13. august kl. 14.00
Vigerslev Kirke

Lykkebovej 1, 2500 Valby
Arabisk gudstjeneste

Søndag den 3. september 
kl. 14.00-17.00

Sognedag i Laden, Gladsaxe Kirke 
Gladsaxe Møllevej 45

2860 Søborg
Emne: Kristen mission

i den muslimske verden

V/ Poul Thomsen

Søndag den 13. august kl. 10.30 
Nibe Baptistkirke 

Parkvej 5 
9240 Nibe 

Tirsdag den 12. september kl. 19.30 
Fur Missionshus 

Madsbadvej 
7884 Fur

Vil du hjælpe med pakning af
nødhjælpsforsyninger?

Alle – erfarne som uerfarne – 
er hjerteligt velkomne til at deltage

i sortering og pakning af nødhjælps-
forsyninger i uge 33,

den 14.-18. august 2006,
i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos
Poul & Elsie Thomsen

på tlf. 98 66 30 35.

Møder i 
August og 
September



Demonstration på Rådhuspladsen
Nu er det sommerferie, og jeg sidder
på Sarons Slettes Gatten Camp 2006,
hvorfra jeg vil dele en opfordring
med dig, kære læser:

Dansk Europamission har netop af-
holdt en demonstration på Rådhus-
pladsen i København med temaet:
Stop overtrædelserne i Nordkorea.
Begivenheden var en del af bede-
ugen, som er arrangeret af Christian
Solidarity Worldwide, og Dansk Eu-
ropamissions indsats havde til for-
mål at sætte særlig fokus på forbøn
for Nordkorea, underskriftsindsam-
ling og oplysning om overtrædelser-
ne af menneskerettighederne. 

På Rådhuspladsen mødte jeg en ki-
neser. Han turde ikke give sin adres-
se til underskriftsindsamlingen. ”De
finder mig bare”, var hans kommen-
tar. Underforstået, at de kinesiske
myndigheder ville få indblik i adres-
ser og underskrifter. Derfor gav han
kun sit navn, for sagen er vigtig,
pointerede han.

Menneskerettigheder i Nordkorea
Og hvad er det så, der er så vigtigt?
I Nordkorea overtrædes FN´s men-
neskerettighedskonvention groft. At
flygte fra Nordkorea anses for lands-
forræderi og straffes med tortur eller
henrettelse uden rettergang. Landet
er hensat i en selvskabt hungersnød,

fordi myndighederne ikke distribue-
rer ressourcerne til fordel for den
brede befolkning. Som resultat heraf
er to millioner døde af sult, selvom
der er mad nok i landet.

Fangelejre
I det nordlige Nordkorea, på græn-
sen til Kina, ligger nogle veldoku-
menterede fangelejre, som kan rum-
me 200.000 mennesker. Fra disse lej-
re er det bevidnet, at systemkritikere
udslettes i tre generationer. Kritik-
ken består i at vende sig mod syste-
mets ledere. Myndighederne lader
skolebørn blive sendt hjem som
spioner for at angive deres egne for-
ældre. Brødre angiver brødre. Alle
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Stop den djævelske
ånd i Nordkorea!

Af missionssekretær Benjamin Bach

Koret ”Vocation” satte et
smukt præg på arrange-
mentet og var uden tvivl
en tiltrækningskraft i sig
selv med deres opmun-
trende gospelsang og le-
vende budskab.



frygter hinanden, for hvem er ven,
og hvem er fjende? Bliver man angi-
vet, er fangelejren endestation.

I fængslerne udsættes de kristne for
grov tortur. Der er mange vidnes-
byrd om gravide kvinder, som får
skåret maven op eller på anden vis
tvinges til abort. Andre gravide får
lov til at føde deres børn på normal
vis, men de nyfødte kvæles, begra-
ves levende eller smides ud som af-
fald, fordi fængslet betragter de ny-
fødte børn som horeunger. Men ofte
er det fængselspersonalet selv eller
kinesere ved grænsen mellem Kina
og Nordkorea, der har sendt pigerne
tilbage til Nordkorea, som er fædre
til de nyfødte.

Systemets bødler trænes til at betrag-
te systemkritikere og særligt kristne
som umennesker – væsner af en la-
vere race – som verden er bedre
tjent med at være foruden, fordi de
har forårsaget al den elendighed,
landet befinder sig i. Bødlernes
ugerninger bliver som en satanisk
besættelse, fra hvilken de ikke selv
kan rive sig løs. Den ondskab, vi
hører om, er så fjern fra vores ver-
den og næsten umulig for vester-
lændinge helt at tro på. Man fristes
nærmest til at tænke, at det er værre
end Holocaust. 

Der er mange vidnesbyrd om krist-
ne, som synger lovsange, når de pi-
skes. Når piskeslagene afdækker
knogler og får kødet til at hænge i
strimler, indgnides fangernes sår i
salt.
Fangevogterne loves store fortjene-

ster, hvis de får succes med at få en
kristen til at frasige sig troen på Je-
sus. Derfor er deres fantasifulde
ondskab mangfoldig. Alligevel fast-
holder de kristne livet i Gud og bli-
ver store sandhedsvidner for os gen-
nem deres martyrium.

De små kors – det store vidnesbyrd
Med risiko for at blive afsløret og
sendt tilbage til Nordkorea har fem
nordkoreanere, hvoraf vi har hjulpet
to, lavet nogle små kors (jvf. artiklen
i forrige blad: Se det lille kors, jeg
har). Disse kors kan nu erhverves
fra Dansk Europamission. Korsene
sælges ikke. Men jeg opfordrer dig
til at give 100 kr. til fordel for de
nordkoreanske flygtninge, og vi vil
kvittere med at sende dig et kors la-
vet af en nordkoreansk flygtning,
som har efterladt alt, hvad de ejer, i
Nordkorea og nu lever under jorden
i Kina, hvor de lever i daglig frygt
for de kinesiske og i særdeleshed de
nordkoreanske myndigheder, der
uden tøven ville udsætte dem for
tortur og måske endda henrettelse
for at have flygtet fra Nordkorea.

En inderlig opfordring
Sammen med jer, kristne brødre og
søstre i Herren, er det muligt at stå
op imod den djævelske ånd, som
hersker i Nordkorea, ved at give
penge til flygtninge, deltage i under-
skriftsindsamlingen, som Svend
Stokbæk og Benjamin Bach vil afle-
vere på den nordkoreanske ambas-
sade i London, eller ved, vigtigst af
alt, at bede for de forfulgte kristne i
Nordkorea. De har brug for, at vi
råber til Herren om udfrielse. At vi
råber om udfrielse på samme måde,
som det jødiske folk tryglede Herren
om udfrielse af Egypten. Vi må sam-
men bede Herren om frihed for
Nordkorea, at landets ledere må se
Jesu kærlighed, at FN´s menneske-
rettighedskonvention overholdes, og
at tilfældige arrestationer, forhør, tor-
tur og henrettelser uden rettergang
bringes til et endeligt ophør. 

Vær i Jesu navn med til at gøre en
forskel for vore brødre og søstre i
Nordkorea.

Dansk Europamissions økonomisekretær, Svend Stokbæk,
modtager endnu en vigtig underskift. 

Tidligere folketingsmedlem Tove Videbæk fra ”Europæisk evangelisk
Alliance” holdt en stærk tale om de grufulde forhold i Nordkorea.

Både danskere og udlændinge var
villige til at give deres navn og
adresse i håb om, at Nordkoreas re-
gime vil stoppe forbrydelserne mod
mennesker i deres land. 
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We the undersigned wish to register our profound con-
cern over the very serious abuse of fundamental human
rights in North Korea, including the withholding of reli-
gious freedom and serious punishments imposed upon
religious believers, extra-judicial imprisonment in poli-
tical prison camps, the use of torture, execution, forced
abortion and the punishment of those returning from
China.

Undertegnede ønsker at registrere vores dybe bekym-
ring over de meget alvorlige krænkelser af fundamentale
menneskerettigheder i Nordkorea, herunder begræns-
ningerne i religionsfriheden, alvorlige afstraffelser af reli-
giøst troende, fængslinger uden rettergang i politiske
fangelejre, brugen af tortur, henrettelser, tvangsaborter
og afstraffelse af hjemvendte fra Kina. 

Signature/ Name / Address, post code, city / Country / Ønsker
Underskrift Navn Adresse, postnr., by Land  mere info

Please return before 30 September 2006 to
Danish European Mission, P.O. Box 60, 2880 Bagsvaerd, Denmark.

Returnér venligst listen senest 30. september 2006 til
Dansk Europamission, Postboks 60, 2880 Bagsværd, Danmark.

PETITION
UNDERSKRIFTSINDSAMLING



Hungersnøden i Nordkorea
har kostet millioner af 
mennesker livet.
(Billedet er taget på et hospital 

i Pyongsong, Nordkorea.)
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Den indiskfødte Dr. Arabinda Dey
besøgte Dansk Europamission i juni
måned, og jeg mødte en mand med
et stort hjerte for Indiens børn og
evangeliets udbredelse. Denne tidli-
gere hindu blev en kristen for 36 år
siden og har blandt andet i 70’erne
gået på ”Ungdom med opgaves”
skole i Danmark. I dag bor han i In-
dien sammen med sin danske
hustru. Sammen udfører de et stort
arbejde med at bringe Guds kærlig-
hed ud til børn i nød. 

Børnenes håb
Omkring 1300 fattige børn er opta-
get på Dr. Arabinda Deys kristne
skoler i Indien. Det er børn, som el-
lers let ville kunne gå til i fattigdom
i Indiens slum. Deres forældre tjener

måske 5 kr. om dagen og har ikke
en reel chance for at give deres
børn skolegang. Men disse dyrebare
børn får nu chancen på Dr. Deys
skoler. Dansk Europamission har i
samarbejde med Norsk Mission i Øst
lovet at være med til at hjælpe bør-
nene ud af fattigdom ved at støtte
deres skolegang. På de kristne sko-
ler modtager de solid undervisning
fra 0.-4. klasse af gode kristne lære-
re. Efter de første fem år på skole-
bænken er grundlaget lagt, og de er
klar til at gå videre på andre skoler.    

Skoler og kirker 
For godt 30 år siden stiftede Dr. Dey
organisationen ”Christ Disciples’
Fellowship”, og herfra udgår alt det
gode arbejde med at bringe håb til

Indiens mange fattige familier. Des-
uden uddanner CDF evangelister.
Arbejdet har ført til, at der i dag er
oprettet otte skoler og 30 kirker. Kir-
kerne findes i Vestbengal, på Anda-
man-øerne samt i Nepal. Mange an-
dre gode initiativer er sat i gang
gennem årene, blandt andet ved at
forære fattige kvinder symaskiner og
ved uddeling af mad og medicin. På
den måde bringer CDF håb og vid-
nesbyrdet om Kristus ud til Indiens
forarmede befolkning. 

Dr. Deys evangelister mærker
forfølgelsen
Flere af de evangelister, som CDF har
uddannet, bliver udsat for angreb af

I Indien skal børnene
også i skole
Måske kunne De hjælpe et barn på en af 
Dr. Arabinda Deys skoler i Indien?

Af projektchef 
Henrik Due Jensen

Arabinda Dey (med hatten) åbnede den første kirke i 1978. I dag har hans organisation over 30 kirker og 8 skoler.
(Foto: Ingvar A. Isene, Norsk Misjon i Øst)

Fortsættes næste side



Skriv til englen for menigheden i
Efesus.........  skriv til englen for
menigheden i Smyrna.......  skriv
til englen for menigheden i Per-
gamus.......  skriv til englen for
menigheden i Tyatira.....  skriv til
englen for menigheden i Sar-
des......  skriv til englen for menig-
heden i Filadelfia......  skriv til
englen for menigheden i Laodi-
kea......  Opfordringen gjaldt Jo-
hannes, da han på øen Patmos
fik besøg af en engel. Stederne,
han skulle skrive til, ligger alle i
det nuværende Tyrkiet.

Da Johannes fik til opgave at skrive
sine syv menighedsbreve, fandtes
der aktive menigheder i disse byer.
Sådan forholder det sig desværre
ikke i dag. I dag findes der kristne
menigheder på tre af de syv steder,
og menighederne er små. 
Islam er gennem årene gået hårdt

frem mod de kristne i Tyrkiet. Så
sent som for 100 år siden var 22 % af
Tyrkiets befolkning kristen. I dag er
det mindre end 0,2 %. Enten er de
blevet dræbt, er konverteret eller
flygtet ud af landet. 

Tiden vil vise, hvad arbejdet var
værd 
Klimaet for dem, som vil arbejde for
Guds rige, er meget hårdt. Landet er
blevet kaldt "en gravplads for missio-
nærer", og det ikke uden grund.
Mange er de missionsarbejdere, som
ikke har orket længere. Man skal
ikke kimse ad dem. De har ofte gjort
et utroligt arbejde med at så sæden.
Helt uden synlige resultater. Men ti-
den vil vise, hvad arbejdet var værd. 
Nu blæser der nye vinde over Tyrki-
et, et af verdens største "unåede
folk". Flere og flere indbyggere
kommer til tro. Landets længsel efter
at komme ind i EU er på vej til at
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ekstremistiske hinduer. Normalt for-
binder man ikke hinduer med vold,
men en politisk ideologi under nav-
net ”Hindutva” ønsker, at Indien skal
være en fuldstændig hindu-nation,
hvilket har ført vold og død med sig.
Eksempelvis står fanatiske hinduer
bag drab på flere missionærer og
evangelister i de senere år. 

Et barns fremtid
Med dette i betragtning kan jeg kun
opfordre til, at vi støtter vore kristne
brødre og søstre i Indien. Børnene
skal støttes i deres uddannelse, så
de kan få vished og håb om en bed-

re fremtid. Det siges, at de børn, der
har gået på Dr. Deys skoler, klarer
sig godt i samfundet. Flere har fået
gode jobs inden for tv-branchen,
hos politiet og som embedsmænd.
Uddannelsen af disse børn giver det
enkelte barn nøglen til en mere tryg
fremtid. Det vil med stor sandsynlig-
hed påvirke barnet til at kunne give
håbet videre til andre, når de ople-
ver, hvilken betydning skolegangen
har fået for deres liv.

Måske vil De række hånden ud til
et skolebarn i Indien? 

Kilde: NMØ. 

Indiske skoledrenge fra en af Dr. Deys skoler i Indien. Her får børnene god
undervisning i et trygt miljø, mange venner – og kristen forkyndelse. 
(Foto: Ingvar A. Isene, Norsk Misjon i Øst)

Stor medie
Af Tore Pansell

• Det koster ca. 100 kr. pr. md. at støtte et skolebarn i Indien.
• 1200 kr. kan give ét års skolegang.

Fortsat fra forrige side



blødgøre den stenhårde indstilling,
hvilket vil indebære større frihed til
at forkynde evangeliet. Det kommer
til at tage meget lang tid, før der rå-
der fuld frihed. Men tendensen er ty-
delig.
Samtidig med, at vi ser tendenser

til forandringer, har flere missione-
rende organisationer såsom Dansk
Europamission, Ibra og Ljus i Öster i
Sverige, World Share i England m.fl.
følt, at de vil støtte en større sats-
ning på Tyrkiet, Kaukasus og Cen-
tralasien. Menneskeligt set kan det
virke, som om det er en forgæves
beslutning. 
"De, som forstår noget", har sagt, at
det er umuligt at få sendetid, det vil
ikke lykkes at skaffe lokalt produce-
rede programmer, det vil ikke lyk-
kes at finde tyrkere, som er villige til
at vise deres ansigt i tv, og der fin-
des ingen kristne tyrkere, som be-
hersker tv-produktion. Antallet af
pessimister, som har talt om, hvor
umuligt dette projekt er, har været
stort.
Men tak og lov, så fungerer Guds

rige ikke i overensstemmelse med
vores menneskelige logik. 
Et nærliggende eksempel er den

store arabiske verden. For så sent
som for 10 år siden fandtes der stort
set ikke nogen kristne tv-program-
mer på arabisk til den arabiske ver-
den. I dag findes der mindst 7-8 sa-
tellit-tv-kanaler, som sender evange-
liet 24 timer i døgnet til den arabiske
verdens 300 millioner - på arabisk.
Og hvad den satsning har betydet,

har vi utallige vidnesbyrd om. Et
eksempel er menigheds-plantnings-
programmet Me and My Home (Mig
og mit Hjem). Det program har i hen-
hold til de seneste rapporter været
med til at starte ca. 2000 husmenig-
heder. Disse nye menigheder findes
i samtlige lande i regionen. 

Programmet ”Mig og mit Hjem” en
kæmpe succes
"Me and My Home"-successen i den
arabiske verden har medført, at pro-
grammet nu er oversat til tyrkisk og
vil blive indspillet med tyrkiske sku-
espillere i KKRs studie i København
til efteråret. Hele ideen bygger på, at
overalt i verden, også i den arabiske
verden og Tyrkiet, findes mennesker,
som har en kristen oplevelse. De
ved ikke, at det er en kristen ople-
velse, og de har ingen at tale med.
Det kan være en drøm, et syn eller
noget andet. Så når de ser et pro-
gram på tv, som i dramatisk form
præsenterer principperne for den
kristne tro, genkender de pludselig
deres oplevelse. Når de så kontakter
opfølgningen, og opfølgningen har
2-3 kontakter i en by, så rejser et
team til den nævnte by og sammen-
fører disse mennesker og starter en
husmenighed. Siden hen fortsætter
menighedsopbygningen gennem tv-
programmerne.
Programmet har vist sig at udfylde

en meget stor funktion. De tyrkiske
indspilninger bliver til med støtte fra
Dansk Europamission. 
Væk er bekymringerne for, at det

ikke skulle lykkes at få sendetider. I
dag forhandles der med tre satellit-
kanaler om sendetid. Programmet vil
efter al sandsynlighed begynde at
blive sendt i efteråret. 
Synspunktet, at det ikke skulle lyk-

kes at få lokalt producerede pro-
grammer, er også blevet gjort til
skamme. I dag har vi et fuldt udsty-
ret tv-studie i det vestlige Tyrkiet, og
produktionen er i gang. Desuden har
vi samarbejde med flere synkronise-
ringsstudier i landet, og netop nu
finder der en synkronisering af flere
programserier sted, dvs. lydsiden
oversættes fra udenlandsk til tyrkisk.
Eftersom "Me and My Home" er et
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dramaprogram, kræves der erfaring
for at kunne producere det. At finde
tyrkiske kristne tv-producenter skulle
også være umuligt i henhold til ”eks-
pertisen”. Personligt fik jeg at høre,
at jeg var naiv.
Men for en måned siden sad jeg

med en tyrkisk mand i 30-årsalde-
ren. En energisk og kreativ ung
mand, som - før han blev kristen -
uddannede sig til producer og ma-
nuskriptforfatter i Hollywood. Og nu
var hans store længsel at få lov til at
tjene Gud med sin viden og erfa-
ring.
At finde folk, som var villige til at

vise deres ansigt i tv, skulle også
være en umulighed. Men i dag er
næsten hele skuespillerteamet til Me
and My Home klart. Naturligvis er
samtlige skuespillere kristne.
Totalt findes der i dag over 100

programmer, som er færdigproduce-
rede og klar til udsendelse, og inden
for det nærmeste år regner vi med at
få mindst 1000 programmer klar.

En unik mulighed ligger foran os
Hele ideen bygger på et såkaldt net-
værk mellem missioner, tv-selskaber,
producenter og sponsorer. Alle med
en fælles vision om at se evangeliets
udbredelse i Tyrkiet. Ingen af parter-
ne ”ejer” projektet. Der findes intet
hovedkontor eller dyr administration.
De penge, som samles ind, skal i ho-
vedsagen gå til nye programmer og
til opfølgning. 
Satsningen er uden tvivl helt unik.

Hvad den kommer til at indebære
for Guds rige i Tyrkiet, Kaukasus og
Centralasien, ved vi ikke i dag. Men
alt for mange "tilfældigheder" signa-
lerer, at tidsplanen er arrangeret af
vor Himmelske ordregiver. Og det
føles bare rigtigt at gå ind i projek-
tet.

bevidsthed blandt tyrkiske kristne
Satellit-tv på tyrkisk skabes ved tyrkiske medarbejderes kreativitet



Det var sommeren 2005. Jeg var i
Pakistan for første gang. Den bagen-
de sol var intens i Lahores tilsodede
gader. Overalt var der dyttende biler
og mennesker, der uden videre pas-
serede over gaden uden den store
hensyntagen til bilisterne. Sådan så
det ud med mine danske øjne, men
jeg var i gode hænder hos vores
samarbejdspartner, der ville gøre alt
for, at jeg skulle få en uforglemmelig
oplevelse med hjem til Danmark.
Han ville vise mig noget af elendig-
heden. Og elendighed er der masser
af i Pakistan. Den store befolkning
på 165 millioner mennesker huser
nogle af verdens fattigste folk. Det
er dem, der i generationer har arbej-
det som en slags slaver for bedrestil-
lede familier. Analfabeterne. Dem
uden anseelse. Og i Pakistan er det
ofte de kristne, men dem har Gud
også kær, selvom det ikke altid ser
sådan ud. 

Modtaget på taget
Vi ankommer til et hus i Lahore-om-
rådet. Oppe på taget af dette hus
sidder en gruppe kristne piger og
venter på os. Disse unge piger er i
lære på et af de første sycentre,
Dansk Europamission har betalt for
via vores samarbejdspartner. De
lærer at sy, men deres lærer under-
viser dem også i læsning og andre
skolefag, der er gode for deres frem-
tid. De overrækker mig en skjorte,
som de selv har syet, og det varer
ikke længe, før de overdynger mig

med blomster, som de hænger om-
kring min hals. Det er næsten pinligt
at modtage al den opmærksomhed,
men det er tradition at udvise stor
gæstfrihed. Jeg ville ønske, at andre
også kunne opleve det samme, for i
disse øjeblikke får jeg et indtryk af
Pakistan, som kun de færreste vil
opleve. De fleste tænker måske
mere på afbrænding af danske flag
og muslimsk fanatisme. Ikke uberet-
tiget, men der findes også mange
gode mennesker i Pakistan og ikke
mindst kristne, der i den grad har
brug for hjælp.

Vi redder liv
En af de piger, som Dansk Europa-
mission har hjulpet ind på et sycen-
ter, hedder Nadia. Hun fortæller,
hvor farligt det er at arbejde i et
muslimsk hjem. ”Det ødelægger livet
for en kristen pige, når de mister de-
res jomfruelighed og ære”, har hun
for nylig fortalt vores samarbejds-
partner. Hun er yderst taknemmelig
over, at der nu er et sycenter, hvor
hun kan få en uddannelse. Hun me-
ner, det vil lede hende til et mere
uafhængigt liv, hvor hun vil være i
stand til at hjælpe sin familie til
fremgang. Men det, der glæder hen-
de mest, er, at hun kan redde sit liv
fra ”brutale elementer i samfundet”,
som hun udtrykker det.   

Fattige kristne piger i Pakistan er
særligt udsatte. Jeg har talt med nog-
le, som med skam indrømmede over

Når elendigheden kan
vendes til håb
21 sycentre er sat i gang på et år. 550 piger er i færd med 
at få deres liv forandret med en syuddannelse

Af projektchef Henrik Due Jensens

Sypigen Shazi overvejede at begå selvmord, inden vores samarbejdspartner
kom med opmuntrende ord og åbnede et sycenter i hendes område.  Vi er nu
oppe på 21 sycentre, der hjælper 550 piger til et mere værdigt liv. 
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for vores samarbejdspartner, at de
var blevet udnyttet seksuelt af mus-
limske drenge. Disse beretninger
påvirker én stærkt og har sidenhen
drevet mig til at opfordre flere til at
støtte disse unge, kristne piger med
syuddannelse, så vi i det mindste gi-
ver dem en chance for at komme ud
af de situationer, hvor de så nemt
kan blive ofre for seksuelle over-
greb. Det er ofte i muslimske hjem,
disse overgreb foregår - i forbindel-
se med at en kristen pige udfører
husligt arbejde for bedrestillede fa-
milier.

550 piger lærer at sy
Nu har Dansk Europamission startet
21 sycentre forskellige steder i Paki-
stan. Og 550 piger er ved at få deres
liv forandret fra elendighed og ned-
værdigelse til værdighed. Det er vort
håb, at de alle må opleve en vedva-
rende forandring i deres liv, så de
kan hjælpe deres fattige familier
med den indtægt, de vil få for deres
flotte syarbejde. 

Men den generelle situation er fort-
sat foruroligende for de fattige krist-
ne i Pakistan, der udgør mindre end
3 % af befolkningen, og som tilsyne-
ladende regnes for andenrangsmen-
nesker. For nylig (fredag den 16.

juni 2006) kunne man læse i Kriste-
ligt Dagblad om kristne børn i Paki-
stan, der blev kidnappet af en paki-
stansk gruppe med forbindelse til
Osama bin Laden og solgt som or-
gandonorer og husslaver. Imidlertid
lykkedes det en missionær at ind-
samle nok penge til at købe de stak-
kels børn fri efter fem måneders fan-
genskab.      

Sypigerne vil modtage certifikat
Dette understreger blot den fare,
som kristne udsættes for i Pakistan,
og derfor vil Dansk Europamission
fortsat arbejde for at hjælpe de krist-
ne, der står ansigt til ansigt med
uretfærdigheden. Vi ønsker at gøre
vort for at stoppe misbrug og udnyt-
telse af kristne piger. 

Det glædelige er så, at i denne som-
mer vil de første sypiger modtage
certifikater som bevis på, at de har
modtaget undervisning. Det bliver
en særlig dag, som vil markere, at
en ung kristen pige i en håbløs
situation har fået en helt ny chance
for at komme videre med livet.

Tak for Deres hjælp, som kan give
en pakistansk pige værdigheden
tilbage.

Nadia oplever, at hendes liv er blevet
reddet pga. sycenteret, der er blevet

oprettet i hendes område.

Endnu et sycenter åbnes blandt de fattige kristne i Pakistan. 
Det vækker stor glæde og nyt håb for de unge piger. 
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Ja, jeg ønsker at støtte fattige skolebørn i Indien
Ja, jeg ønsker at støtte fattige skolebørn i Pakistan
100 kr. 1.000 kr. 10.000 kr. Andet: kr.

Din støtte kan også indsættes på reg.nr. 3140, konto 000808 2200
August-September blad 2006

Overførsel fra kontonummer

Beløbsmodtagers kontonummer og betegnelse Beløbsmodtagers kontonummer og betegnelseEvt. meddelelser vedr. betalingen kan kun anføres i dette felt

Til maskinel aflæsning – Undgå venligst at skrive i nedenstående felt

Underskrift ved overførsel fra konto Post Danmarks kvittering
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Kroner Øre

Dag Måned År Sæt X
4030S (11.00) BG 893-18200

Betalingsdato eller Betales nu Kroner Øre

Checks og lignende accepteres under forbehold af at BG Bank
modtager betalingen. Ved kontant betaling på posthus med
terminal er det udelukkende posthusets kvitteringstryk der er
bevis for hvilket beløb der er indbetalt.
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Dansk      
Europamission
Postboks 60 · DK-2880 Bagsværd
Tlf. 4444 1313 · Fax 4444 1300
Giro 808 2200
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Hver måned      Hvert kvartal    Hvert halve år Hvert år

Støtten skal gå til Dansk Europamission 

Støtten skal gå til projekt Skolebarn i Indien                  Skolebarn i Pakistan

Ønsker ikke takkebrev                   Ønsker årskvittering tilsendt

Dato og underskrift

Hvis De ønsker at undgå kø og gebyr,
kan De lave en PBS-ordning 
med Dansk Europamission.
Udfyld venligst tilmeldingsblanket
og send den til:

Dansk Europamission
Postboks 60
2880 Bagsværd 
E-mail: daneu@daneu.dk 
Tlf. 4444 1313 
Fax 4444 1300

støt et skolebarn via pbs

Måske vil De give et
indisk/pakistansk barn
en bedre fremtid?

(Foto:  Ingvar A. Isene, Norsk Misjon i Øst)


